

СТАНОВИЩЕ

от доц. Христина Викторова Лебанова, дф
Катедра „Фармацевтични науки и социална фармация“,
Факултет „Фармация“, Медицински университет – Плевен

За дисертационен труд за придобиване на ОНС „доктор“
По научна специалност: Социална медицина и здравен мениджмънт

На маг.-фарм. *Димитър Митков Маринов*

Тема: „Медикосоциални и икономически аспекти на медикаментозния аборт в България“

научни ръководители: Проф. д-р П. Салчев, дм
Доц. Е. Григоров, дм

Общо представяне на процедурата и докторанта

Представеният комплект материали на хартиен /електронен носител е в съответствие с чл.70(1) от Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Национален център по общественото здраве и анализи.

Във връзка с дисертационния труд, докторантът е приложил 4 пълнотекстови публикации.

Всички документи са представени и отговарят на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника на Националния център по общественото здраве и анализи.

Димитър Маринов е роден на 11.04.1979г. Придобива ОКС магистър в ПН Фармация през 2004г. във Фармацевтичен факултет на Медицински Университет – София. След дипломирането си маг.-фарм. Маринов е бил управител на аптека за обслужване на амбулаторно болни и мениджър гинекология във фармацевтична компания. Към настоящия момент маг.-фарм. Маринов е главен секретар на Българския фармацевтичен съюз.

Актуалност на темата

Предложеният за обсъждане дисертационен труд за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ от маг.-фарм. Димитър Маринов със заглавие „Медикосоциални и икономически аспекти на медикаментозния аборт в България“ е актуален за научните и практически интереси в сферата на прекъсването на бременността.

Дисертационният труд е с обем 132 страници. Той е онагледен с 56 фигури, 56 таблици и 3 приложения. Библиографията се състои от 175 литературни източника, обхващащи всички значими публикации на български и чуждестранни колективи по темата.

Дисертацията е изцяло в обхвата на докторската програма и професионалното направление. Съдържанието, обема, проведените собствени проучвания и направените изводи са изчерпателни, имат добър баланс от гледна точка на отделните елементи, така и за бъдещото приложение и приноси.

Методика на изследването

Научните хипотеза е правилно формулирана. Поставените 7 задачи отговарят на целта на дисертационния труд – да се анализират медико-социалните и икономически аспекти на медикаментозния аборт в България.

Характеристика и оценка на дисертационния труд и проносите

В работата е представен литературен обзор с обем 62 стр. върху отделните елементи от темата, като са ползвани 175 съвременни български и чуждестранни източници. Обзорът включва задълбочен и критичен анализ на историята на медикаментозния аборт, социалните, религиозни и медицински аспекти на проблема. В самостоятелна глава са представени научната хипотеза, целта, задачите, материалите и методите, изпълнени в рамките на дисертационния труд.

Научната хипотеза е правилно формулирана. Поставените 7 задачи отговарят на целта на дисертационния труд – да се анализират медико-социалните и икономически аспекти на медикаментозния аборт в България.

Използваните **материали и методи** в дисертацията са изчерпателно изброени. Докторантът е използвал разнообразни методи – документален метод, инструментален метод, интервю, анкета, фармакоикономически метод за изпълнение на поставените задачи.

Резултатите от собствените проучвания са представени изчерпателно, последователно и логично в глава IV от дисертационния труд. Поставените задачи са изпълнени.

По задачи 1, 2 и 3:

Първите 3 задачи на дисертационния труд са изпълнени в литературния обзор. Проведен е преглед и анализ на прекъсването на бременността и медикаментозния аборт като здравна технология. Подробно са анализирани и националните и международни нормативни документи в областта, включително и фармакотерапевтичните ръководства.

По задача 4:

Проведен е фармакоикономически анализ и сравнение между медикаментозен аборт и хирургичен аборт като здравни технологии за България. Избраният фармакоикономически метод е разход-минимум. От гледната точка на платеца са сравнени разходите по прекъсване на бременност на два от най-популярните протокола и режима на дозировка с наличните към момента на проучването на българския пазар лекарствени продукти и разходите при класически аборт. Отчетени са и вероятностите за евентуални усложнения.

По задача 5:

Проследена е пенетрацията на медикаментозния аборт в България за периода 2015г. – 2018г. Идентифицирани и анализирани са различните фактори, които повлияват процеса.

По задача 6:

Проведена е пряка анонимна анкета сред акушер-гинеколози с цел да се определи тяхното отношение към медикаментозния аборт.

По задача 7:

Проведена е анонимна анкета сред пациенти с цел да се анализира отношението и нагласите към медикаментозния аборт.

Преценка на публикациите и личния принос на докторанта

По темата на дисертационния труд са публикувани 4 пълнотекстови публикации. Във всички публикации маг.-фарм. Маринов е първи автор.

Научната продукция на докторанта покрива изискванията на НЦОЗА за придобиване на ОНС “доктор”.

Налице е висока ерудираност на дисертанта по проблематиката, доказателства че проучванията са личен принос, представителни за страната и могат да бъдат формулирани достатъчно конкретни препоръки, приноси и практически ползи.

Като цяло представеният дисертационен труд за придобиване на ОНС “доктор” на маг.-фарм. Маринов отговаря на изискванията, има актуален характер и ще представлява основата на бъдещи проучвания в областта.

Автореферат

Представеният автореферат е направен според изискванията на Национален център по общественото здраве и анализи и отразява основните резултати, постигнати в дисертационния труд.

Заключение

Дисертационният труд *съдържа научно-теоретични и научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката* и отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника на НЦОЗА. Представените материали и дисертационни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания, приети във връзка с Правилника на НЦОЗА за приложение на ЗРАСРБ.

Дисертационният труд показва, че докторантът маг.-фарм. Димитър Маринов **притежава** задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност Социална медицина и здравен мениджмънт като **демонстрира** качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване.

Поради гореизложеното, убедено давам своята **положителна оценка** за проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и **предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен 'доктор'** на маг.-фарм. Димитър Митков Маринов в докторска програма по Социална медицина и здравен мениджмънт.

30.11.2020 г.

Изготвил становището:

Доц. Христина Лебанова, дф

